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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

L egea electorală .
S ib iiu , 3 Ftbruarie n.

II.
Cetim în ziarele din capitala 

ţării, că atât în sânul comisiunei 
speciale, cât şi în sânul guvernului, 
să manifestă tot mai mult dorinţa, 
de a se introduce unele modificări 
în proiectul de lege despre alegerea 
de deputaţi la dieta ţării. Ar fi bine, 
dacă ar fi aşa. Pentrucă în cele din 
urmă, misiunea unui guvern, şi dato- 
rinţa unei majoiităţi parlamentare, 
nu este aceea de a provoca nemul- 
ţămiri şi supărări în ţară, ci din 
contră, de a face, ca toţi cetăţenii 
se fie deopotrivă mulţămiţi cu acti
vitatea lor, cu totul desinteresată.

Ne-ar părea nespus de bine, dacă 
modificările, cari se intenţionează 
a se introduce în noul proiect de 
lege, ar fi de natura, de a ne mul- 
ţămi şi pe noi, poporul român din 
patria aceasta. Am spus în numă
rul trecut, că ce modificări am crede 
noi, că ar trebui se fie făcute îu le
gea nouă electorală, şi acum venim 
să ne motivăm propunerea făcută.

Dorim reducerea etăţii celor 
indreptăţţi să aleagă deputaţi la 
dietă, dela 30 la 24 de ani, din mo
tivul, că ţinem de o necesitate ab
solută, ca legile patriei noastre să 
stee în o anumită consonanţă unele 
cu altele. Şi cum lege avem, că 
fiecare cetăţean, care a împlinit a- 
nul al 24-lea al etăţii, e cu totul 
independent, matur, şi singur che
mat a-şi regula afacerile sale de 
orice natură, — e numai firesc lu
cru, ca în aceeaşi etate se fie ad
mis cetăţeanul şi la alegerea de de
putaţi pentru dietă. Pentrucă, dacă 
cineva are capacitatea dată de lege de 
aşi îngriji singur toate treburile sale, 
de interes vital pentru sine şi fami
lia sa, sigur că va avea capacitatea 
şi de a putea judeca, că pentru in
teresele sale mai largi, care dintre 
candidaţi va fi mai bun şi pentru

F 0 1 Ş 0 A R Â .
L itera tu ră  pentru  tinerim e.

Poveşti poporale. Partea I. şi II., de G.
Cătană.

Opiniunea asupra acestor poveşti mi-o 
presint în următoarele: Autorul poveştilor 
poporale din Banat, dl G. Cătană, a cules 
şi publicat în ediţia presentă poveştile ţi
nutului său aşa cum ie-a auzit povestin- 
du-le unul sau altu’, fără să le aranjeze în 
anumite grupe după natura lor internă şi 
fără să facă nici puţină selecţiune între ele. 
Astfel ne-a presentat de-avalma poveşti 
posibile şi imposibile, poveşti, cari pot fi 
date în mâna elevilor de şcoala de toate 
zilele, pe lângă poveşti cari numai oameni 
mari le pot ceti, în aceste însă durere şi 
poveşti, cari un om cu niţel bun simţ nu 
le-ar fi eternizat in o colecţiune de poveşti, 
care pretinde să fie considerată de serioasă.

Aşa autorul fără scrupul a publicat po
vestea lui Petru Blăstămatul (Tom. I. nr. 7), 
care pentru viaţa lui destrăbălată, beţivă şi 
imoral grosolană ajunge la cinste şi e d i
stins a fi ginere de împărat, ba mai târziu 
chiar însuşi împărat. Escepţionabile din 
punct de vedere moral sunt apoi (Tom. 1. 
nr. 4) Povestea lui Pantilie, în care se vor
beşte de ibovnic şi dragoste ordinară. I s

care va fi bine să-şi dee el votul? | 
Mai este apoi şi o altă lege, care 
dispune, că pentru a putea fi ci
neva membru al vreunei curţi cu 
juraţi să cere etatea de 26 ani (pe 
lângă alte condiţiuni) Iar dacă ju
rat poate să fie cineva cu 26 de 
ani, şi poate să croiască până şi 
sentinţă de moarte asupra celor ce 
stau ca acusaţi în faţa lui, — e de 
neînţeles, cum de se poate cere dela 
alegători, cari au se sevârşească un 
act cu mult mai mic şi mai neîn
semnat, o etate de 30 de ani, eta
tea, care nu se cere dela alegători 
nici unde în Europa?

Din aceste motive dorim deci, 
ca etatea îndreptăţiţilor de a alege 
deputaţi la dietă să fie stabilită pen
tru toţi într’un fel, şi ea se fie de 
24 ani, etatea majorenităţii.

Dorim apoi, cum am spus şi 
în numărul trecut, reducerea cen
sului, pentru cei ce ştiu ceti şi scrie, 
dela 20 la 10, ori barem la 15 co
roane, şi pentru cei ce nu ştiu ceti 
şi scrie, dela 40 la 20, ori barem 
la 30 coroane, şi anume, din moti
vul, pe care nu l’am văzut desfăşu
rat până acum din nici o parte.

Datele statistice adecă, pe baza 
cărora s’a făcut aproximativa con
statare a viitorilor alegători dela noi, 
au fost adunate pe tt meiul tabelelor 
de dare din trecut, deci pe basa le
gilor de dare de pănă acuma. Se 
ştie însă, că avem votate, sancţio
nate şi promulgate legi nouă de 
dare, cari încă nu au fost puse în 
aplicare păuâ acuma. Vor fi puse 
însă cu începerea anului viitor. Ei 
bine, după aceste legi noue, ţăranul, 
micul ‘moşier, fie ixmân, fie maghiar, 
va plăti cu mult mai puţin decât 
pănă acuma ca dare directă de stat, 
pentrueă darea pământului va fi mai 
mică cu 5%, iar darea personală şi 
darea suplimentară să şterge de tot. 
Micul moşier va plăti deci în viitor nu
mai dare de pământ şi de casă, şi astfel 
aproape jumătate din cei trecuţi în 
statistica guvernului ca unii, cari 

I ajung la măsură, fia îu ce priveşte

censul de 20, ori cel de 40 coroane, 
cad cu totul din combinaţie, pentrucă 
în viitor darea lor va fi mai mică, 
cu mult mai mică decât pănă acuma.

Dar se naşte şi o altă nemul- 
ţămire, — o anomalie foarte însem
nată, — pe basa nouei legi electo
rale. După literile ei, cei trecuţi a- 
cuma în listele electorale, remân şi 
pentru mai departe alegători. Se 
ştie însă, că pentru a fi putut ti tre
cut cineva în listele electorale, s’a 
cerut, după legea veche, ca să aibă 
în proprietate cel puţin 11 jugăre 
de pământ, fără considerare la a- 
ceea, că a ştiut ori nu a ştiut să 
scrie şi să cetească. Acum însă se 
cere dela cel ce nu ştie ceti şi scrie, 
ca să aibă cel puţin 16 jugăre de 
pământ, deci cu 50% mai mult de
cât pănă acuma. Vom avea deci 
analfabeţi, cari cu 11 jugăre de pă
mânt sunt alegători, şi analfabeţi, 
cari numai cu 16 jugăre de pământ 
pot se fie alegători. Iar aceasta nu 
e lărgire, nu e estiudere, hi e curată 
răstrângere a dreptului de alegere.

Din aceste motive neesprimăm 
deci de nou dorinţa, ca etatea ale
gătorilor se fie redusă la 24 ani, 
iar cenaul asemenea să fie redus, şi 
pentru ştiutorii, şi pentru neştiu
torii de cartb, pentrucă să putem 
spune, că întru adevăr, noua lege 
electorală a lărgit dreptul electoral, 
a înmulţit numărul alegătorilor, în 
mod însemnat, — nu l-a împuţinai.

0 voce serioasă în ora supremă
de un Arhipresbiter.

(Urmare).

Poate mi se va obiecţiona, că 
studiul religiunii se propune şi în şcoa- 
lele comunale, de cătră preotul con
fesiunii la care aparţin elevii. Ştiu şi 
eu, că este aşa. Dar ce poate face 
preotul în cele 2—3 ore pe săptămână 
cu propunerea sa, ce poate el drege, 
ca să nu poată strica un învăţător, de 
altă confesiune, în alte 24 ore pe săp
tămână, mai ales când se ştie, că

vorbă mai merg, îa tipar însă nu prea ş d, 
e plăcută, fluentă şi uşor de cetit chiar şi 
de elevii şcoalei de toate zilele.

Pe baza celor espuse nu pot reco
manda colecţia poveştilor lui G. Cătană 
edit. Ciurcu, Braşov, 1908, pentru nici o ca
tegorie de şcoale şi elevi. Numai în o 
eventuală ediţie nouă, în care s’ar elimina 
poveştile sus escepţionata, aş putea-o re
comanda pentru bibliotecile şcolare. Spre 
scopul acesta ar trebui să se grupeze po
veştile altcum, şi adecă în partea I. să se 
publics cele indicate mai sus ca reuşite de
plin, iar partea a două cele neamintite. Par
tea primă ar fi atunci pentru elevii şcoalei 
de toate zilele, iar partea a IL-a pentru ele
vii şcoalei de repet ţie şi şi pentru adulţi.

S ib iiu ,  în 21 Septemvrie 1912.
Dr. loan Stroia 

protopresbyter.*
1. Nichita Balica, de S. Moldovan, e 

o povestire istorică d9la Începutul secolu
lui XVIII., în care ni se descriu vitejiile că
pitanului Balica şi moartea lui în urma tră
dării tovarăşului său Toderaş, care din in
vidie, fiindcă Ana, fata popii Alexe, nu-1 
iubeşte pe el, ci pe Balica, îl trădează pe 
acesta şi li accelerează sfârşitul. In curşul 
luptei din urmă însă îşi primeşte răsplata 
cuvenită şi Toderaş, care în torni luptei, 
fiind recunoscut de Balica, e lovit in cap 
şi culcat la pământ.

confesionalitatea la şcoala aceea este 
ceva numai secundar, sau de a doua 
mână? Mai vine apoi şi împrejurarea, 
că la noi învăţătorii au se fie şi can
tori, şi că şcolarii fără îndemn regu
lat, zilnic, nu vor mai cerceta biserica 
cu regularitatea cu care o cercetează 
sub conducerea unui învăţător con
fesional. Nu vor mai lua parte la în
mormântări şi la alte funcţii religioase, 
cum participau sub conducerea unui 
învăţător cucernic de legea lor, şi aşa 
tinerimea română se va retrage dela 
multe datini bune şi frumoase, iar prin 
aceasta va slăbi tot mai mult simţul 
religios din tinerime, pănă ce va reci 
şi se va înstrăina cu totul, făcând loc 
nepăsării faţă de religiunea străbună.

Aş mai putea aduce şi alte mo
tive, tot atât de ponderoase, pentru 
cultivarea alor noştri prin biserică, în 
şcoalele noastre confesionale, dar cred, 
că sunt de ajuns şi cele deja până aci 
espuse. Se naşte însă acum întreba
rea cea grea:
IV. Cum să înfiinţăm şi susţinem 
noi şcoale confesionale mai bune, 
mai corespunzătoare lipsei celei 

mari pentru poporul nostru?
După espunerea celor de mai 

sus, ştiu că din multe părţi, şi mai 
vârtos din ale bisericanilor, mi se va 
obiecţiona, că ambele biserici române 
au făcut şi pănă acuma tot ce a stat 
în puterea lor pentru şcoale şi pen
tru cultura credincioşilor. Dacă ar sta 
aceasta, atunci ar urma, că mai mult 
nu s'ar putea face. Trist lucru, dacă 
ar fi adevărat. Căci atunci soartea 
noastră, pierirea Românului, ar fi con
firmată. Eu însă mă rog să nu-mi iee 
nimenea în nume de rău, dacă din zel 
faţă de causa pe care o tractez aici, 
după experienţele pe cari Ie am, nu 
voi putea consimţi cu aceia, cari mi-ar 
zice, că din partea bisericilor noastre 
s’a făcut tot ce s'a putut face pentru 
şcoale. Să nu mi se iee în nume de 
rău, dacă din contră, voiu afirma, că 
nici pe departe nu s’a făcut aceea ce 
s’ar fi putut face, ce ar fi trebuit să 
se facă pentru causa şcolară. Simţesc

Această povestire, având o formă uşopră 
de nuvelă, ar fi potrivită a se ceti de ele
vii clasei a VI a în legătură cu luptele lui 
Fr. Rákóczi II. şi cu epoca curuţilor (12—15).

2. Movila lui Purcel din aceeaş bro
şură, cu cuprinsul ei iâtoric şi religios, a 
făcut şi pănă acum bune servicii în şcoală 
şi este menită a face şi în viitor. Forma 
versificată este asemenea atrăgătoare şi ire
proşabilă (12—15).

3. Mihu Copilul prin lupta eroică a 
haiducilor levinţi, cari răpun pe contrar, 
constitue o lectură potrivită pentru copiii 
şi sub 12 ani. Observ insă, că ar fi mai 
b:ne să se reproducă variantele din colec
ţia lui Alexandri sau G-. D. Teodorescu, cari 
sunt mai irmoase.

Aşa d. e. în loo de „haiduci levinţi, 
duşi dela părinţi* cum e în broşura de fată 
la pag. 5, sună mai frumos „tot copii levinţi, 
şoimi fără părinţi“ — apoi terminul levint, 
fiind un barbarism din term nul ung. Je- 
vente* trebue explicat îa notă („sdravân, fru
mos, chipeş“). Tot astfel şi alţi termini mai 
arhaici.

4 Gruia Viteazul şi tatăl său Novac 
face impresia unei fabricaţii neisbutite, şi 
are unele părţi imorale, ca aceea unde se 
plânge Gruia:

„Că toate fetele mă bat, •
Sara nu mă lasă ’n pat“...

şi altele despre buţile de vin, deşertate de 
Gruia şi despre „Anita crâşmăriţa“. Nu

Tom. li. poveştile N. T Povestea unui vră
jitor, în care se aduce laudă minciunei, N. 
3 Mărtanul cu clopotul, care cuprinde alu
zii de dragoste neiertată. Tot de atare na
tură e N. 5 Str goiul, îq care ibovnicul vine 
şi doarme mereu cu fata, ce anume şi-a do
rit astfel de drsgoste. Pnvind peste tot 
duhul care transpiră în aceste poveşti, ifi 
vine să presupui, că tare infect trebue să fie 
mediul moral, in care s'au plămădit aceste 
poveşti. Din cauza aceasta poveştile înşi
rate nu pot figura în rer ertoarul nici unei 
biblioteci şcolare.

Dar multe şi dintre celelalte poveşti 
cuprinse îa co'ecţia dlui G. Gătană nu prea 
au o valoare morală educativă deosebită. 
Peste tot autorul nu şi-a dat seamă, că fie
care poveste, ori cât de fantastică, ori cât 
de imposibilă s’ar părea, totuşi trebue să 
cuprindă în sine un adevăr, ca resultat al 
raporturilor de intenţiuni ţi voinţe a per
soanelor din poveste. Din cauza aceasta 
in toată colecţia de 25 poveşti abia poţi 
găsi vre-o şasă poveşti, cari cu linişte le 
pofi da în mâna elevilor. Aceste sunt în 
Tom. I. povestea N. 8 Ispita, foarte fru
moasă, N. 6 Povetea celor 12 miniştri, în 
Tom. Ii. N. 6 Petru Cenuşe, N. 7 Pitică, N. 
8 Dztu şi SI. Petru şi N. 13 Dafin împărat.

Limba în care sunt espuse poveştile 
eseepţionând unele provincialisme fără rost 
(comegie, prepurtat, prerândiră, puslănătace 
etc.) şi terminii pociţi cătăneşti, cari în
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şi pricep prea bine, că prin această I 
afirmaţiune a mea cu privire la acest | 
punct am ajuns să fiu de acord cu 
multe dintre organele guvernului, bu
năoară cu domnul Grigorie Moldovan. 
Dar adevărul mie’mi este mai presus 
de toate, şi chiar aci, unde facem o 
diagnoză grea şi serioasă, trebue să-l 
spunem pe faţă.

Eu nu voiu vorbi despre nee- 
sactitatea rapoartelor şcolare asupra 
învăţământului confesional, pe cari dl 
Moldovan le intonează, deşi am şi 
eu ştire, că zeu, în acele rapoarte prea 
de multeori esactitatea lipseşte. Nu 
voiu atinge aici nici aceea, că o mare 
parte din comunele noastre, ori n’au 
edificii' şcolare, ori n’au învăţători, 
ori aceştia n’au dotaţiuni corespun
zătoare, ori apoi le au numai pe hâr
tie, iar în faptă prea puţin se poartă 
de grije de lipsele lor, şi în fine, luc
rul principal, că şcolarii lipsesc din 
şcoale, şi astfel, ori dintr’una ori din 
altă causă de acestea, învăţământul 
sufere greu, şi nu poate progresa cu 
succes. Zic, nu voiu vorbi mai pe larg 
despre acestea, şi despre altele ca a- 
cestea, pe cari le-aşi putea ilustra cu 
o mulţime de date şi esemple, ci mă 
voiu mărgini a vorbi despre lucruri 
şi împrejurări, pe cari le cunoaştem 
toţi cu esactitate, cari chiar bat la o- 
chii tuturor. Deci voiu începe de sus.

Ştim toţi, că pe la ambele mi
tropolii şi pe la toate episcopiile ro
mâne s’au înfiinţat consistoare mari 
şi frumoase, s’au salarizat cât mai bine 
şi cât mai mulţi canonici şi asesori 
bisericeşti, s’au înfiinţat seminare cu 
internate frumoase pentru clerici, s’au 
pregătit şi s’au aplicat cei mai aleşi 
bărbaţi ca profesori la teologie, s’a 
lucrat foarte mult pentru înfiinţarea 
de fonduri preoţeşti şi pentru mai 
buna dotaţiune a preoţilor. Iar în ar- 
hidiecezile gr. ort. şi gr. cat. din Tran
silvania se împart în tot anul mai 
multe zeci de mii ca ajutor preoţilor, 
astfel, încât aici am putea zice, că în- 
tr’adevăr s’a făcut şi se face mai tot 
ce se pare posibil pentru preoţime, 
de sus pănă jos. Şi doară chiar azi 
am putea întreba: că după atâtea lu
cruri bune, făcute pentru servitorii al- 
tariului, oare devenit’a şi preoţimea 
mai deamnă de chemarea sa, ori po
porul nostru făcutu-s’a mai bun şi mai 
moral ?

Dar ca să nu ne abatem dela 
temă, se cercetăm şi se constatăm, 
oare paralel, într’acelaş timp, făcutu-s’a 
ceva, şi cât s’a făcut, şi pentru şcoale, 
pentru profesorii şi învăţătorii noştri 
confesionali, pentru învăţământul sau 
cultura poporului nostru?

Se analisăm, oare făcutu-s’au şi 
pentru administrarea învăţământului 
confesional consistoare mari şi fru
moase pe la mitropolii şi episcopii?

Oare aplicatu-s’au şi pe la senatele şco
lare bărbaţi aleşi, bărbaţi de specia
litate, în număr de ajuns? Oare fă
cutu-s’a disposiţiune, ca barem atunci 
să fie vizitate toate şcoalele noastre 
prin comisari consistoriali, când s’a 
văzut, că încep a le vizita şi controla 
inspectorii guvernului? Oare înfiin- 
ţat-am şi pentru pregătirea pedago
gilor asemenea institute, ca pentru 
clerici ? Făcut-am şi pentru pedagogi 
seminare şi institute? Făcutu-s’au şi 
pentru sermanii învăţători fonduri? 
Impărţitu-s’au şi lor ajutoare, măcar 
pe a zecea parte ca la preoţi? Şi în 
fine, gânditune-am măcar de o admi- 
nistraţiune mai bună a învăţămân
tului ?

După mine în toată privinţa s’a 
făcut foarte puţin. Causa şcolară s’a 
clasificat pururea cam la locul din 
urmă, şi s’a luat mai peste tot, cum 
s’a îndatinat aceasta în mod deschi- 
linit la cutare din sinoadele noastre 
diecezane, tot după terminarea tuturor 
celoralalte cause. Şi de aci se esplică, 
cum s’au născut şi se înmulţesc şcoa
lele comunale, mai prin toate părţile.

Cu introducerea sinodalităţii, a- 
decă a vieţii constituţionale prin die
ceze, anume, prin cele ortodoxe, s’a 
aplicat pe lângă fiecare consistor câte 
un individ sub titlul de referent şcolar, 
şi prin aceasta se crede, că s’ar fi fă
cut un lucru mare. Ei, dar ce se facă 
un individ, la 500—600 de şcoale? 
Cum poate unul singur să corespundă, 
şi în centru, prin referade şi proiecte, 
şi se iasă şi prin comune, pentru a 
esamina şi pentru ale controla toate, 
pentru a-şi câştiga esperienţe, pentru a 
influinţa prin vaza şi ştiinţa sa, la faţa 
locului? Sau că doară influenţa di
rectă, conducerea şi controla nemij
locită, pe care în ţerile cele culte se 
pune cel mai mare temeiu, pe care 
Cristos şi-a bazat lăţirea cu succes a 
legii, a învăţăturii şi luminii, — la noi 
n’ar fi de lipsă, ori ar fi chiar de 
prisos ?

Poate se va zice, că şcoalele le 
visitează inspectorii districtuali, adecă 
protopopii. Bine ar fi, se fie aşa! Dar 
durere, nu e aşa! Pentrucă cele mai 
multe protopopiate, mai ales în păr
ţile Ungariei, sunt mari şi estinse, cu 
câte 40 şi mai multe comune, ale că
ror comunicaţiuni rele, tocmai pe tim
pul când se ţin prelegerile, cine nu le 
cunoaşte? Astfel, dacă nu alta, apoi 
această calamitate publică împedecă 
mult o administraţiune promptă.

Avem şi noi câteva gimnazii, 
dintre cari unele de ani se află în îm
prejurări foarte critice. Şi oare fă
cut-am noi ceva pentru ajutorarea lor? 
Protestanţii şi calvinii, ale căror gim
nazii sunt în condiţiuni mult mai bune 
decât ale noastre, fac în tot anul co
lecte pentru gimnaziile lor. Dar noi

3. Valoarea educativă, mai ales în 
zilele păcătoase de astăzi, e afară de ori şi 
ce îndoială.

4. Cartea e potrivită pentru băieţi şi 
fetiţe dela 10 ani în sus, deci pentru anii 
V. şi VI. de şcoală, pentru adulţi şi şi pen
tru oamenii mari.

, Carte gâcitoare a împăratului Solomun de 
acela, al cărui nume şi poreclă alcătuesc suma 
de 28 şi 29 '. Editura librărie', Ciurcu, 1909.

1. Una sută sentinţe religioase, foarte 
multe greu de priceput, cari uneori se con
trazic,

2. Atât fondul, cât şi forma, şi mai 
ales roata de gâcit cu grăuntele dela sfâr
şitul cârti', sunt din toate punctele de ve
dere condamnabile. — Dela această roată 
pănă la preo'ii păscălieri sau pravilari mai 
e un singur pas.

i .  Valoatea ei: nu numai că nu e 
educativă, ci prosteşte poporul. Deci în 
foc cu ea.

„Izvorul Precistii — canon de rugăciune cătră 
Născătoarea de Dzeu'. Editura librăriei Ciurcu, 

1899.
1. E un estras din penticostar: Ti

picul slujbei din Vinerea săptămânii lumi
nate; la sfârşit o rugăciune.

2, Mu e potrivită de loc pentru o bi
bliotecă şcolară.

de ce să nu facem? Gânditune-am 
măcar la ameliorarea salariilor pro
fesorilor? Spună, cei ce ştiu, că s’a 
făcut ceva!..

Când este vorba de a se vindeca 
un rău, să fim sinceri, să nu ne amă
gim noi pe noi. S’au făcut în mai 
multe părţi şcoale comunale, în toate 
diecesele române. S’au aplicat la a- 
celea mai numai învăţători streini, 
adecă de alte limbi şi confesiuni, mă
car că elevii sunt români. Ei bine, să 
întrebăm comunele noastre bisericeşti 
pe unde s’a întâmplat aceasta, să în
trebăm preoţimea şi protopopii, ca pe 
inspectorii noştri districtuali, să în
trebăm chiar şi consistoarele noastre, 
ce au făcut, ce au întreprins, ce ener
gie au desvoltat, pentru a salva sa
crele noastre interese naţionale bise
riceşti, atât de aproape ameninţate şi 
periclitate? Ridicat-au, îmbunătăţit-au 
şcoalele confesionale, ca să paialiseze 
şi arate de superflue pe cele comu
nale? Concentratus-au cei chemaţi cu 
toţii la olaltă, împreunatuşi-au toate 
puterile pentru susţinerea, apărarea, 
perfecţionarea şcoalelor confesionale? 
Sau dacă le-au lipsit mijloacele, ce- 
rut-au ajutor din careva fond esistent? 
Cerut-au sucursul şi ajutorul tuturor 
factorilor chemaţi a-i sprijini? Şi în 
caşul, că după toate acestea nu au 
putut face cele de lipsă, chiar după 
ce s’au făcut şcoalele comunale, stă- 
ruit-am pe baza legii barem, ca să se 
aplice acolo învăţători de limba şco
larilor?

O mulţime de întrebări sunt ace
stea, şi altele de acestea, la cari cu 
greu vom putea răspunde în mod 
mulţămitor, şi şi mai cu greu va fi a 
ne scuza negligenţa.

Să nu mi se iee în nume de rău 
aceste observaţiuni sincere, căci prin 
ele nu voesc să fac cumva imputări, 
ci numai să lămuresc chestiunea. Eu 
nu voiu acuza, nici voiu judeca pe 
cineva, pentrucă cred tare, că şi aşa 
nu ne va trece pe nici unul, nici ju
decata lui Dumnezeu şi a posterităţii, 
nici mustrările cugetutui, când acesta 
să va deştepta, poate chiar pe patul 
morţii. (Va urma).

Proiect de lege
despre alegerea de deputaţi in camera ţării.

(Urmare).
§ 52. Dacă se întâmplă sch'mbări în 

împărţirea cercurilor de votare (§ 12), co- 
misiunea centrală dispune, ca alegătorii, 
cari în urma nouei înpărţiri îşi vor esercia 
în alt cerc de votare dreptul de alegere, 
să fie trecuţi iu listele acestui cerc de vo
tare, de-odată cu inaugurarea sch mbării.

§ 53. Toate estrasele referitoare la 
listele electorale, atestate şi alte documente, 
se dau cu scutire de timbru şi în mod 
gratuit.

I Petiţiile privitoare la listele electorale 
I sunt scutite de timbru.

3. După ce avem penticostarul, şi la 
strană în biserică, nu are loc.
Crucea de lemn sau mângâiere în nenorociri.

Editura librăriei Ciurcu, 1909.
1. Cuprinsul: O femeie evlavioasă, 

fiind foarte bogată, dar singură, adopteazâ 
o fetită orfană, dar credincioasă. O creşte 
escelent.

In testamentul ei — după moartea-i 
se dă voe fetitei, să ia din rămas, ce va 
vrea. Fetita îşi alege o cruciuliţă simplă 
de lemn. Se mărită apoi cu un grădinar 
de treabă, cu care are copii. Bărbatul îşi 
rupe mâna şi e dat afară din serviciu. Des
chide în sat o prăvăbe cu bani luaţi in îm
prumut, pe cari nu-i poate plăti. De aci 
mari năcazuri. In ultima desperare, când se 
ruga lui Dzeu, nevestei lui î, cade cruciuliţa 
de lemn din mână, se desface şi in ea se 
găsesc pietri scumpe. Le vinde şi se mân- 
tuiesc de năcazuri.

2. Bănuiesc, că e traducere din nem
ţeşte.

3. Atât ca fond, cât şi ca formă, ca 
limbaj nu lasă nimic de dorit.

4. Valoarea ei educativă este afară 
de ori ce îndoială.

5. Se potriveşte admirabil pentru bă
ieţi şi fetite din anul V, şi VI. de şcoală, 
pentru adulţi şi oameni maii.

Dr. V. Saftu 
prot.

§ 54. Exemplarele trimise oraşelor şi co
munelor interesate din listele electorale defi
nitive, locuitorii de acolo pot ori când să 
Ie iee în privire, să le copieze, ei singuri, 
ori prin alţii, iar spre acest scop senatul ori 
antistia comunală trebue să le acorde timp 
şi ocaz:une.

De pe exemplarele depuse în arhiva 
municipiului (oraşului) poate să primească 
copii întregi, ori pireale, ori şi cine, 
dacă plăteşte taxele înainte.

Rugarea este a se da în scris Ia pre
zidentul comitetului central.

Copia este a se da dela cerere în opt 
zile, pe lângă recipis de primire.

De pe exemplarul păstrat ia ministrul 
de interne, cu plătirea anticipativă a taxei 
de scris, încă sunt a se da copii.

Taxele pentru copiile luate de pe e- 
xemplarul din aih va municipiului (oraşului) 
şi dela ministeriul de interne le stabileşte 
ministrul de interne.

Notarul public e dator să dee ori şi cui 
copie de re listele eleetora’e depuse Ia el, 
ori apoi adeverinţă, că cineva e luat în 
liste, ori nu e luat. Notarul public primeşte 
pentru copii şi pentru adeverinţă taxele re
gulamentare.

§ 55. Dacă prez dentul comitetului cen
tral, deneagă estradarea copiei, ori trăgă- 
neazâ estradares, interesatul se poate a- 
dresa prezidentului judecătoriei adminis
trativo.

Prezidentul judecătoriei administrative 
provoacă pe prezidentul comitetului central, 
ca In anumit timp să dee copia, ori să 
spună motivele denegării, ori ale întârzierii.

Pe funcţionarul care la terminul pus 
nu dă copia, ori nu-şi motivează întârzie 
rea sau denegarea, preşedintele judecătoriei 
administrative îl poate pedepsi cu amendă 
până la 2000 coroane, care se poate repeţi 
de atâtea ori, de câte ori se repeteşte ne
ascultarea.

Afară de aceasta respectivul mai poate 
fi tras la răspundere şi pe cale disciplinară.

§ 56. Alegerile generale au să se tină 
în toate cercurile din tară in una şi aceeaşi 
zi, şi anume Dumineca, iar alegerile supletorii 
în a doua Duminecă după ziua primelor 
alegeri. Terminul alegerilor generale ll sta
bileşte ninistrul de interne prin ordinatiune.

Ord.nat unea e a se publica deodată 
cu distribuirea manifestului regal de convo
care cel puţin cu 40 de zile înainte de des
cinderea adunărilor legiuitoare.

§ 57. înainte de alegerile de deputaţi 
comisia centrală are să se întrunească in 
termin de 3 zile, socotite dela ziua ce u r
mează după pub icarea manifestului de con
vocare în adunarea respectivului municipiu, 
sau în adunarea reprezentantei oraşului în 
zestrat cu dreptul de a-şi alege singur de
putat (iu cercur formate din mai multe ora;e, 
in adunarea reprezentanţei oraşului de sediu 
a cercului), la alegerile supletorii după 
primirea hotărârei dietei deputaţilor, ca să 
facă dispoziţiile de lipsă pentru alegere.

§ 58. In fiecare cerc de votare alegerea 
se face in prezenta unui comisar, esm s din 
partea comisiei centrale, de cătră o comisie 
de alegere compusă din alegători, care con
sta din 7 alegători luaţi în lista cercului 
de votare respectiv, şl nu sunt eschişi dela 
exerciarea dreptului lor de alegere (§ 60).

Dacă alegătorii cu dreptul de vot din 
singuraticele cercuri de votare aparţin la 
difer,te naţionalităţi (§ 9. al. 3), pentru ale
gătorii Introduşi in singuraticele liste separate 
sunt a se compune comisii de alegere deo
sebite. In cazul acesta votarea alegătorilor 
introduşi în liste deosebite trebue să se facă 
în local deosebit, sau la timp deosebit.

Comuna competentă e datoare să pună 
la dispoziţie pe seama fiecărei comisii de 
alegere local potrivit.

§ 59. Funcţiunea comisarului de alegere 
e un post de onoare, şi fiecare alegător 
Introdus în lista cercului de votare respectiv 
e dator a o primi.

Fată de funcţionarii publici se aplică 
dispoziţiile legilor în vigoare. Cormsariul 
designează la fiecare comisie de alegere un 
notar, care redactează procesul verbal al 
alegerii în care sunt a se trece toate mo
mentele mai însemnate, ce se ivesc la ale
gere, în special sunt a se trece hotărârile 
aduse din partea comis ei in decursul ac
tului de akgare.

§ 60. In comisia de alegere reprezentanţa 
comunală a cercului de votare alege trei 
membri, iar trei membri designează com> 
sariul, dintre alegătorii introduşi în lista 
cercului de votare.

Cei 6 membri ai comisiei astfel com
puse aleg cu majoritate absolută de voturi, 
un al şaptelea memb u dintre alegătorii in
troduşi în lista cercului de votare.

Dacă şi după votare repetată nu re 
zultă major.tate absolută de voturi, al şap
telea membru se numeşte de cătră comisar.

§ 61. Comisia de alegere dintre mem
brii săi alege prezident cu majoritate re
lativă de voturi.

poate avea loc în nici o bibliotecă şco
lară.

5. Gruia lui Novac, tipărită Ia Ciurcu 
Sn Braşov, fiind ceva mai decenta, ar putea 
fi admisă intr’o bibliotecă poporală sau pen
tru adulţi.

6. Ţintea Viteazul, în amândouă edi
ţiile, ca baladă poporală despre ,un viteaz 
aşa de mare, la sărmani de-ajutorare“, poate 
fi cetită iarăşi in legătură cu răscoala lui 
Fr. Rákóczi II., al cărui gregar a fost ca 
şi Nichita Babca.

7. Ghiţă Cătânută trebue respinsă în 
mod categoric, fiind părţile dela sfârşit, unde 
Ghită îşi omoară iubita şi pune în dfisagi 
bucăţi din trupul ei, ca soacră sa să-i fiarbă 
cu ele varză — direct monstruoase şi în
fiorătoare.

Să li ş te, 27/VI. 1912.
Dr. loan Lupaş 

protopop.
*

„Naşterea, viaţa şi peirea lui luda hear io - 
teanul, dată la iveală de un călugăr bătrân 
dela Sf. Munte'. Editura librăriei Ciurcu, Bra

şov 1903.
1. Cuprinsul cărţii e indicat în tit

lul ei.
2. Fondul e foarte buD. Forma foarte 

poetică şi de tot plăcută — Limbajul foarte 
popular aşa, că ori cine o poate înţe
lege.
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In caz de paritate de voturi decide 

soartea. Tragerea sortii se face de cătră 
comisar.

§ 62 Hotărârile comisiei de alegere 
se iau cu majoritate relativă de voturi, fără 
considerare la numărul membrilor votanţi.

Prezidentul e dator să voteze numai 
In caz de paritate de voturi, când votul 
lui decide.

§ 63. Comisia numai atunci are drept 
să decidă in chestiunea exercierii dreptului 
electoral al vr’unui vot:

a) dacă in decursul votărei vr’unui 
alegător se exeepţ:onează identitatea per
soanei ;

b) dacă se pune în discuţie valabili
tatea sau nevalabilitatea unor anumite vo 
turi date;

c) dacă se cxcepţionează îndreptăţirea 
de alegător a vr’unui alegător introdus in 
lista alegătorilor.

In puncte'e de sub a) ş; b) pot ridica 
excepţie, nu numai comisarul de alegere 
şi membrii comisiei de alegere, ci şi singu
raticii ahgători, dar numai înainte de ce 
alegatorul, a cărui îndreptăţire a fost con
testată, şi ar fi dat votul; iar în cazul de 
sub punctul c) numai, întrucât excepţia se 
întemeiază pe faptul, că alegătorul respectiv 
nu-şi poate exercia dreptul de vot din mo
tivele înşirate in § 4. ivite după rectificarea 
listei alegătorilor.

Comisia în fiecare caz trebue să aducă 
deciziune înainte de continuarea alegerii.

In contra acestei deciziuni nu se ad
mite recurs.

§ 64. De compelinţa comisarului se 
ţine susţinerea ordinei şi a liniştei In caz 
de neobservare a dispoziţiilor legii eleeto 
rale, sau când comisia de alegere ar trece 
peste limitele competenţei sile, comisarul 
poate anunţa protest, care este a se trece 
în procesul verbal.

§ 65. înainte de ziua alegerii cu 8 
zile prezidentul comisiei centrale e dator 
să dee pentru fiecare alegător bilet de le
gitimare.

Biletul de legitimare conţine numărul 
curent al listei alegătorilor, locul alegeri 
ziua şi ora de incepere a votării, cum şi 
ora de încheiere, în sfârşit numele şi do
miciliul (strada şi nrul casei) respectivului 
alegător.

Biletul de legit mare este a se înmâna 
la locuinţa alegătorului, cu chitanţă de pri
mire. Cu inmânarea se poate încredinţa şi 
primăria comunei.

Totodată alegătorii sunt a se aviza 
in modul obişnuit in localitate, ca în astfel 
ae cazuri în cari din orice cauză nu s’au 
putut inmanua cu 21 ore înainte de ziua 
alegerii, să- şi ieie in primire în persoană 
biletele de li glimare la locul designat în aviz

Primarul comunei cercului de votare 
e dator să dee la cererea alegătorului în 
locul biletului de legitimare perdut un 
duplicat al acelui bilet.

§ 66. Deodată cu biletul de legitimare 
este a se inmanua fiecărui alegător şi un 
buletin de votare provăzut cu sig Iul oficial 
al preşedintelui comisiei centrale. Buletinul 
de votare are să conţină şi admoniarea, că 
numai buletinul de votare dat de autorităţi 
va fi privit de valabil.

In locul buletinelor de votare pierdute 
sau ajunse a fi de nelntrebuinţat, comisarul 
e dator să dee în ziua alegerei alte buletine 
de votare.

Comisarul de alegere dă şi buletinele 
de votare de lipsă la alegerea de balotaj.

începutul şi durata votării este a se 
stabili astfel, ca alegătorilor să le fie asi
gurată eserciarja dreptului de alegător.

§. 67. Biletele de legitimaţiune, înma- 
nuate alegător lor, sunt a se pr vi de so
mare, că alegătorii să se prezinte la votare 
în ziua şi ora însemnată în biletul de legi
timare.

Intrarea în localul de alegere e per
misă numai alegătorilor, cari au bilet de le
gitimare. După ce şi-au dat votul, alegă
torii sunt datori să părăsească numai de
cât localul de alegere.

întrucât e de lipsă pentru mersul li
niştit al votâre', se poate permite ca ale
gătorii să intre numai câte unul în localul 
de alegere. 0 astfel de dispoziţie are drept 
să facă comisia de alegere, după asculta
rea comisarului de alegere.

Fiecare partid care participă la ale
gere, are dreptul a designa Jângă comisia 
de alegere cel mult 5 băibaţi de încredere, 
cari sunt îndreptăţi a fi prezenţi în loca
lul de alegere pănă 'a publicarea rezulta
tului votărei.

Partidele au a anunţa numele bărba
ţilor de încredere comisarului de alegere şi 
prezidentului comisiei de alegere.

Băibaţii de încredere funcţionefză la 
alegere numai de martori, şi afară de drep
tul de excepţionare prevăzut în §. 63 punct

a) şi c) nu au nici o altă înrâurire asupra 
mersului alegerii.

In decursul alegerii în localul de ale
gere, precum şi in edificiul, în care e acest 
local, mai departe în apropierea acestui 
edififiu, înlăuntrul unui cerc stabilit de or
ganele politice, nu se pot ţinea vorbiri ale- 
gă'orilor şi peste tot este oprită or ce miş
care electorală.

Comunicaţiunea cu localul de alegere 
esle a se susţinea neconturbată.

Comuna respectivă are a se îngriji ca 
în localul de alegere să fie şi un loc iso
lator, cum şi de recvizite de scris şi mo
biliarul de lipsă pentru umplerea buletine
lor de valoare. (Va urma).

Revista „Românismul“.
Trei profesori binecunoscuţi din Bu

cureşti, cari au un rol în mişcarea naţională, 
au decis să publice o revistă, al cărei prim 
număr va avea în frunle apelul ce 1 re
producem mai jos.

Apelul expiră menirea revistei.
Abonamentele: 10 lei pe an, iar pen

tru învăţători şi preoţi de sat 5 lei, se pot 
trimite de pe acum la administraţia revistei 
„Român’smul“, strada Italiană, 31, Bucureşti.

Revista va apărea la 1 Februarie 1913.
Îndemnăm publicul să sprjinească 

călduros această revistă, care va răspunde 
unei nevoi simţite.

Iată şi apelul e i:

„Românismul* se înfăţişază — de în
ceput — în forma modestă a unei reviste 
mici; are însă conştienţa că va fi de folos 
ţării şi neamului; şi de aceea îndrăzneşte 
să ceară lumii sjutor material şi moral, 
pentru ca să poată trăi cu cinste şi să lupte 
fără preget. In raport cu ajutorul dat, „Ro
mânismul“ îşi va mări formatul, va spori 
p8ginele sale şi va înmulţi problemele cu 
care se va ocupă încercând să devie o 
oglindă a vieţii româneşti de pretutindeni.

Din revista noastră vor lipsi toate fan- 
tazfile care nu pot trece drept urmări po- 
sib le, imediate sau apropiate ale stărilor 
reale, dela care orice acţiune culturală sau 
politica trebuie să pornească. Studiul fap'elor 
bine controlate şi ehibzuirea nepripită a 
importantei lor ne vor ajuta să fim, în na
ţionalismul nostru, realişti.

In fondul faptelor şi mişcărilor vom 
căuta cu zel energiile care se manifestă in ele; 
vom calculă mărimea lor, le vom cerceta 
efectele şi le vom strigă şi din parte-ne: 
„înainte, spre gloiie!“ sau: „înapoi, satano!...“ 
Pentrucă aţă ni se pare, că astăzi noi de 
nimic nu avem mai multă nevoe decât de 
această cântărire a năvalnicilor energii, care 
din viaţa noastră au făcut, în toate regi
unile româneşti, o viaţă bogată în lupte, 
dar şi în răniri netrebuincioase. Cu fericire 
vom arăta pe oamenii reprezentativi, în care 
energiile saltă sus şi devin povăţuitoare de 
conştiinţe; cu vorbă cumpătată şi îndure
rată vom arătă şi pe cei ce nu sunt nici 
necesari propâşirei, nici vrednici de ono
ruri. Vom prinde lumina stelelor naţiunei 
şi o vom arătă şi altora,

Graniţele până unde bat luminile lor 
sunt largi. Acestea trec dincolo de munţi 
înalţi, bat peste ape late. Mulţi ochi le caută 
lucitori de bucurie, multe piepturi se mişcă 
de simţirile ce li se aţâţă. Să trimitem deci 
pretutindeni numai cuvinte drepte şi curate, 
pentru ca nădejhle să sporească şi să 
nască numai fapte bune, pretutindeni!

Să nu ni se ceară însă un program. 
Noi nu suntem şi nu vom fi un partid. Noi 
suntem numai un glas al sentimentului na
ţional, un ecou al milioanelor româneşti 
adunate împrejurul Carpaţilor. Noi îi vom 
ascultă pe toţi, dar vom urmă numai pe 
cei bum. Vom aveă — să nu se indoească 
nimeni — şi curajul propriei păreri, propriei 
alegeri, propriei fapte, care nu va mai imita: 
Vom încerca să şi conducem sentimentul 
public căutându-i expresia cea mai sinceră 
şi alegând rmj'oace eficace pentru luptele 
naţionale.

Ne înfăţişăm lumii într’un timp în care 
la Sudul României noastre se sfârşeşte un 
război extraordinar de barbar şi în care 
alt război greu — şi poate sfânt — ameninţă 
să înceapă la Nordul ei. Suntem deci datori 
să privim cu sete ce lucrează toţi vecinii 
noştri, cei de-aproape şi cei de departe, 
vecinii de graniţe şi vecinii de interese, 
pentru-ca să ştim lămurit ce puteri de ale 
lor izbucnesc în tratate economice şi diplo» 
matice, în vorbe parlamentare şi milităreşti, 
în gesturi regale şi împărăteşti. Mai mult 
decât oricând, suntem astăzi datori să facem 
şi politică externă: politică de orientare, 
căci pe cea activă, ţara a lăsat-o numai 
în grija câtorva băibaţi cari rar vorbesc, 
deşi mulţi Români i-ar Înţelege cu uşurinţă 
şi i-ar sprijini, după vremi, cu tăcere cu
minte sau cu explozh patriotice.

Aici se sfârşeşte apelul nostru şi în
cepe scrisul.

Simpatia lumii este singurul noroc ce 
ni-1 dorim.*)

V. Árion, F. Pârvan,
profesor profesor

la universitatea din Iaşi. la univ. din Bucureşti.
G. Bogdan-Duică,

profesor la liceul „Mihai-Viteazul“ din Bucureşti.

NOUTĂŢI.
înm orm ântarea Arhiducelui Rainer Vi

neri la orele 4 d. a. s’a făcut în Viena 
înmormântarea mult regretatului Arhiduce 
Rainer. Majestatea Sa, Monarhul nostru, a 
fost reprezentat la înmormântare prin Ar
fa ducele Francisc Ferdinand, moştenitorul 
de tron. Rămăşiţele pământeşti ale dece- 
tatului au fost depuse la cripta familiară a 
casei domnitoare. *

Un premiu. Milionarul Lazarev din 
Moscova a pus un premiu de 100.000 ruble 
(268.000 coroane) cu prilejul jubileului de 
trei sute de ani al casei Romanov. Premial 
îl va dobândi aviatorul rus, care va sbura 
într’o singură zi dela Petersburg până )a 
Moscova şi îndărăt. Lungimea drumului este 
de o mie trei sute de chilometri.♦

M işcare în favorul b isericii naţionale.
In cercurile credincioşilor luterani din păr
ţile de nord ale ţării s’a pornit o mişcare 
pentru Intemeerea unei biserici naţionale 
siovăceşti. Mai multe protopopiate de ale 
slovacilor, cum scriu ziarele din capitală, 
voesc să se desfacă de biserica evangeiică 
şi să formeze o superintendenţă. In Zsolna 
s’a ţinut o conferenţă, unde s’a discutat a- 
supra dreptului de întrebuinţare a limbii 
siovăceşti şi asupra altor afaceri privitoare 
la preoţi şi învăţător'.*

A m nestie în F ranţa. Consiliul de mi
niştri francezi a hotărât acordarea unei în
tinse amnesîii. Vor fi iertaţi cei osândiţi 
pentru delicte politice, de presă de grevă ş. a.

*
C om isiunea perm anentă a comitatului 

Sibiiu pentru educarea poporului îşi ţine 
şedinţa lunară regulată Marţi in 4 Februa
rie In sala m că a caseij comitatului. In
vit pa D a i rmmbrii la ace istă şedinţă. 
Iuliii Bardoşy, prezident.*

Grevă de învăţători. învăţătorii saşi 
dela şcoala confesională din Ciocul mare, in 
considerare că autorităţile lor şcolare au re
fuzat îmbunătăţirea salarelor, au proclamat 
resistenţa pasivă şi au ieşit din toate reu- 
nile culturale. *

Ceartă în tre ziare. Câteva ziare bul
gare şi sârbeşti poartă de mai multe zile 
o polemie înverşunată privitoare la stabi
lirea hotarelor teritorului ocupat. Guvernul 
Sârbiei, cum se anunţă din Belgrad, a oprit 
intrarea în ţară la două gazete bulgare.

*

T elegrafia  fără  sârm ă. lezmţ'i din Graz 
au construit, fără ştirea ministrului de co
merţ şi de răsboi, o staţiune de telegrafie 
fără sfrmă. Cum se anunţă din Viena, mi
nistrul de comerţ a dat ordin ca staţiunea 
numită să fie desfiinţată, deoarece asemenea 
staţiuni se pot construi şi folosi numai cu 

I permisiune ministerială. Cea din Graz se 
I zice, că a întreţinut legături cu Roma şi 
j cu Malta; din altă parte se afirmă, că n’a 

fost altceva, decât o încercare pentru sco 
puri ştiinţifice, şi că n’a avut nici un fel de 
comunicaţie cu centrele catolice.

*
A telier m uzical. Lipsea esle primul o- 

raş care de câteva zile are un atelier muzical. 
Un pantofar adecă ş;-a desch;s un magazin 
cu instalaţie electrică, în care se găseşte şi 
un piano. Muzica pe acest instrument se 
produce tot cu ajutorul electricităţii. Per
sonalul de serviciu, îndată ce se începe mu
zica, lucrează cu cea mai mare plăcere. Pră
vălia este totdeauna tixită de clienţi, şi lumea 
nu se plictiseşte aşteptând. Proprietarul a- 
telierului afirmă, că oamenii săi lucrează de 
cinci ori mai mult, dacă munca lor este a- 
companiată de cântece. Poate, pe calea a- 
ceasta, se apropie lumea de resolvarea che
stiunii sociale.

1 ♦
Fam ilie cu două in im i?  Un doctor a 

aflat in oraşul Easton din Pennsilvania o 
familie, ai cărei membri au câte două i- 
nimi: una la partea stângă şi alta la par
tea dreaptă Numele familiei este Perlcins, 
ear copiii sunt de 4, 11 şi 13 ani. Atât e’, 
cât şi mama lor, au inimă dublă, care nu 
stă în legătură una cu alta. Descoperirea 
senzaţională se spune, că a fost constatată 
şi de alţi medici.

*

*) Ziarele, cărora nu li se va fi trimis acest 
apel, sunt rugate să-l reproducă.

B acşişu l —  venit. O hotărâre a mini
strului nostru de comerţ declară în prin
cipiu, că bacşişul chelnerilor are să se so
cotească in suma simbriei sau iefei lor.*

Apel că tră  copii. Foile din Zagreb au 
primit un apel adresat copiilor de cătră 
tinerele principese bu'gtre Eidoxia (de 15 
an ) şi Nadejda (de 14 ani), fiicele regelui 
Ferdinand. Apelul este următorul: „Bunul 
Dumnezeu a ajutat să biruească armele 
creştine. Dar câtă jertfă a cerut Învingerea 
aceasta 1 Ne întindem mânile rugătoare că
tră voi in folosul micilor orfani, şi mai în
tâi ne Îndreptăm cătră fraţii şi surorile din 
Croaţia, să eontribue pentru dânşii. Ajuta- 
ţi-ne! Căci orfanii sunt copiii luptătorilor, 
cari au căzut pentru sfânta cruce*. — Prin
cipesele In sfârşit se roagă, ca darurile în 
bani să li se trimită direct, la palatul re
gal In Sofia. *

0  a v a n sa re . Din Belgradul sârbesc se 
scrie, că in săptămâna trecută s’au făcut 
numeroase avansări de ofiţeri. Intre cei 
avansaţi se găseşte şi Damian Popovid, 
care a luat parte activă la asasinarea re
gelui Alexandru, şi pe care guvernul Sâr
biei la dorinţa ÁDgliei II pensionase împre
ună cu alţi patru conjuraţi. Damian Popo- 
vici a fost reactivat şi înaintat în rang.♦

Z ece m ilioane p ierdute într'o zi. Ma
rele institut de asigurare englez Lloyd a 
pierdut într’o singură zi din Ianuarie c. suma 
uriaşă de zace milioane mărci, plătite pen
tru asigurări. Pierderea aceasta stă In le
gătură cu multele catastrofe întâmplate in 
vremea din urmă cu vapoarele asigurate.*

U n iversitate  sudafricană. De curând 
s’a compus un proiect de lege despre o 
universitate sudafricană, care se va înfiinţa 
pe moşia rămasă după Cecil Rhades. Legea 
hotăreşte o egală îndreptăţire pentru limba 
engleză şi olandeză.

♦
Ziar oprit. Ziarul cotidian Independence 

Beige este oprit de a mai intra pe teritorul 
ţărilor coroanei ungare. Motivul opririi este 
ţinuta sa duşmănoasă faţă de unguri.♦

A viator pe câmpul de război Renum lui 
Vedrines, însoţit de fratele său şi de mai 
mulţi aviatori francez', au plecat dix Paris 
pe câmpul de război. Vedrines a fost in
vitat de ministrul de război al Sârbiei, să 
examineze aeroplanele militare sârbeşti şi 
să organise ze secţiunea aviatică din armată. 
Aviatorul a primit invitarea şi va rămânea 
in tabera sârbe iscă până ia sfârşitul răz
boiului. *

La fondul V ictor şi Eugenia T ordâşianu
pentru înzestrarea fetelor sărace, al Reuni
unii meseriaşilor noştri s’bieni, dl Victor 
Varna, noîar în Borgo-Prund şi soţia sa 
Elenuţa n. Şut, cu pri'ejul încreştinării fiului 
lor Victor-Dumitru, au dăruit 10 cor. La 
acelaş fond au mai îutrat dela Aurel Stoi- 
covici, paroh (Zoltán) şi loan Isacu, învă
ţător (Topârcea), câte 50 bani. loan Aldea, 
paroh (Petrilaca rom ), 1 cor. loan Stirban, 
înv (Topârcea), 40 bani. Jovian Mureşanu, 
protopresbiter (Turda) şi Eliseu Dan, paroh 
(Borg n-suseni), câte 1 cor.

Teatru.
Astăzi, Luni, în beneficiul artistei Lihj 

Weinberger se dă tragedia ,Glaube uni 
Heimat', iar mâne, Marţi, opereta „Hoheit 
tanzt Walzer'.

Cărţi şi reviste.
Răsboiul din Balcani, o broşură in

teresantă, cu ilustraţiuni. Cuprinsul: Răs
boiul din Balcani. Bulgaria, Turcia, Munte- 
negru, Serbia, Grecia; apoi: Icoane din 
răsboi şi scene înduioşătoare de pe câmpul 
de luptă etc. Se poate comanda prin man
dat poştal dela N. Jugănaru, Lugoj, strada 
Tunei nr. 64. Preţul 1 cor. cu porto cu tot. 

♦
T ransilvan ia , revista .Asociaţiunii*, 

nr. 6 pe Noemvrie şi Decemvrie 1912 cu
prinde: Andreiu Bârseanu: Discurs de des
chidere ţinut la adunarea generală din Si
biiu; Cuvântul ţinut la inaugurarea bustului 
lui George Bariţiu. Dr. E. Dăianu: Proble
mele Asociaţiunii, Prof. G. Precup: Contri- 
buiri la monografia comunei Leheceni. Dr. 
Gavrilă Jug*: Viaţa culturală in Maramu- 
răş. însemnări: Pentru ţesăturile româneşti. 
Cooperativele în Rusia. Notiţe etimologice. 
Partea oficială: Procese verbale. Concurs. 
Cursuri pentru analfabeţi. Piogram da acti
vitate pentru conferenţiarul agronomic. Cir
culare. Băncile şi Asociaţiunea. Apel cătră 
toate băncile. C oncurs.
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Anunţ  de licitaţiune.
Comitetul bisericei gr. ort. din comuna 

Lomân, protopresbiteratul Sebeş, dă în între
prindere zidirea unei nouă biserici prin lici
taţiune publică minuendă.

Licitaţiunea se va ţinea în 9/22 Martie 
la 10 ore a. m. în sala de învăţământ a şcoalei 
din loc.

Preţul de strigare este 23.000 coroane, 
(douăzeci şi trei mii), dela care sumă 10% 
sunt a se depune ca vad iu în bani gata sau 
hârtii de valoare acceptabile la epitropia pa
rohială de aici, înainte de începerea licita- 
ţiunei.

Planul de edificare, preliminarul de spese, 
precum şi alte informaţiuni referitoare la e-

dificare şi la materialul ce-1 dă parohia să 
pot afla la oficiul parohial din loc.

Doritorii de a licita au să dovedească 
că au cualificaţiunea recerută în branşa aceasta.

Licitanţii nu pot pretinde diurne sau 
spese de călătorie.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
de a încheia contractul cu întreprinzătorul 
în care va avea mai multă încredere.

Loman,  la 12 Ianuarie st. v. 1913.
Comitetul parochial:

Daniil P etraşcu  P etru  Cucuian
înv. notar. pres. com.

P etru  Nicula
epitrop.

Vidi: Sergiu 9Iedeanu
protopresbiter.

.ARDELEANA*, in stitu t de cred it şi econom ii 
în O r ă ş t ie -  S z á sz v á r o s .

Aviz.
„Ardeleana“, institut de credit 

şi economii în Orăştie—Szászváros 
primeşte depuneri spre fructificare 
de durată mai scurtă cu 5%. iar 
depunerile de durată mai lungă le 
onorează cu 5% % .

Pentru depunerile corporatiu- 
nilcr de binefacere socoteşte 6% .

Darea o plăteşte institutul.
(421) 5—5 Direcţiunea.

^  I f  f l f

(cunoscutu l m ijloc a lin ător de dureri).
= Ca sä, fiţi s igu ri ş i sä. p rim iţi asp irin  veritab il
=  tre b u e  sä, o ce re ţi in  form e de T ablete de A spirin !

A ceste se p o t cum păra tu  pac h e ta re  o rig in a lă  â  20 
=  ta b le te  ă  0,5 gr. cu  K  1-20 tu b u l. F ieoa re  ta b le tă  D oartă 
H  tim b ru  A sp irin .

H F abrica  de colori (m ai na in te)
=  r F ried  B ayer & Comp.

( 1 ) (413) 3 - 6

„ l  I I  1  Ş A  I  A ‘S
i£LStit"o.t de credit ei ecorrorrrii, eocietcte pe cetii în. Bred.

Convocare.

Domnii acţionari ai institutului de cre
dit şi de economii „Crişaua* sunt Invitaţi 
prin aceasta la a

V-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Brad, Dum inecă, in 23 
F ebruarie s t  n. la 2 %  ore d. a . în localul 
institutului cu următoarea

Ordine de zi:
1. Constatarea numărului acţionarilor 

şi al acţiunilor pe cari le prezintă.
2. Denumirea alor 2 notari şi 2 scru 

tinători.
3. Baportul direcţiunei şi al comitetu

lui de supraveghiere despre gestiunea anului 
1912 şi stabilirea bilanţului.

4. Propunerea direcţiunei şi decidere 
asupra împărţirei venitului curat.

5. Darea absolutoriului pentru direc
ţiune şi comitetul de supraveghiere pe anul 
de gestiune expirat.

6. Propunerea direcţiunei pentru mo
dificarea §-lui 12 din statutele fondului de 
penziune al funcţionarilor.

7. Fixarea preţului marcelor de pre
zenţă pro 1913 pentru membrii direcţiunei 
şi a spese'or de călătorie pentru membrii co
mitetului de supravegh ere.

8. Alegerea alor 4 membrii în direc
ţiune pe un period de 3 am şi a unui mem
bru în dir. pe un period de 2 ani.

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari 
asupra următoarelor dispoziţiuni din statute:

§. 21 al. 2. „Femeile se reprtzmiă pnu 
plenipoteuţă, minorii prin tutorii, curanzi prin 
curatorii lor, societăţile, corporaţiumle şi in
stitutele prin reprezentanţa lor legali, chiar 
dacă aceştia din urmă nu ar fi acţionari“. §. 
22. „Numai acei acţionari au diept de vot, 
cari sunt trecuţi ca proprietari de acţii în 
cărţile societăţii cu cel puţin 6 luni înainte 
de adunare şi cari îşi depun cu 24 ore îna 
inte de aceasta, pe lângă revers acţiile lor, 
eventual şi dovezile de plenipotenţă ia cassa 
societăţii, eventual la locurile destinate de di
recţiune. Avizul despre depunerea acţiilor la 
locurile destinate are să sosească cu 24 ore 
înainte de ţinerea adunării“.

In legătură cu cele cuprinse în §-ul din 
urmă notificăm, că pentru depunerea resp. 
primirea acţiilor şi extrădarea documentelor 
despre depuneri s au designat resp. au fost 
rugate institutele: „Agricola* (Hunedoara), 
„Albina* (Sibiiu) şi filiala Lugoj, „Ardeleana* 
(Orăştie), „Cassa de păstrare* (Selişte), „De- 
cebal“ (Deva), „Usiredni“ bai ka filiala Viena, 
„Vlădeasa* (B.-Huedin), „Zărăndeana“ (Bâiţa), 
„Zlăgneana* (Zlagna) şi filialele institutului 
din Hălmagiu şi Gurahonţ.

Brad, la 30 Ianuarie 1913 st. n.

(23) l - l  Direcţiunea.

Meghívó.

A „Crişana* takarék és hitelintézet r. t. 
részvényeseit tisztelettel meghívjuk a Brádon 
1913 február hó 23-án d. u. ys 3 órakor az 
intézet űzlethelységében megtartandó

V-ik rendes évi közgyűlésre.
Tárgysorozat :

1. A jelenlét ő részvényesek ill. rész
vények megállapítása é3 meghatalmazások i- 
gazolása.

2. Két jegyző és két bizalmi férfiú ki
nevezése.

3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
jelentései az 1912 űzletévről és az évi mérleg 
jóváhagyása.

4. Ar igazgtóság javaslata az évi tiszta 
nyereség feloszlása tárgyában és e feletti ha
tározat.

5. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
részére felmentvéDy megadása az 1912 űzet 
évre nézve.

6. Igazgatósági indítvány a tisztviselők 
nyugdíj alapjára vonatkozó alapszabályok 12 
§ ának módosítása iránt.

7. Az igazgatóság tagjai íószóre 1913 
évre vonatkozólag a jelenléti dijak megálla
pítása s a felügyelő bizottság tagjainak úti
költségei feletti határozat.

8. Négy igazgatósági tag megválasztása 
3 és egy igazgatósági tag 2 évi wőutrtamra.

Felhívjuk a t. részvényesek figyelmét az 
alapszabályok köveikező intézkedéseire:

21 § 2 btk. „A nők szavazataikat meg- 
hatalmazas u.jáu gyakorolják, a kiskorúakat 
gyámjuk, a gonauokouakat godnokok, eiköicsi, 
jugi személyeket és intézeteket törvényes kép
viselőik. még az esetben is, ha utubiak nem 
volnának részvényesek.

22 §. Szavazattal csak azon a részvé 
nyesek bírnak, kiknek tbbeb mmösége a tár
saság könyveibe legalább, 7a ével a közgyűlés 
hataruapja előtt be lett vezetve, s a k k  rész 
vényeiket, illetve meghatalmazást okmányaikat 
a közgyűlés megtartása e.ött legalább 24 órával 
elismervény mellett, letettél az intézet pénz
táránál,' illetőleg» az igazgatóaág által megne
vezett helyeken, utóbbiaknál eszközölt Jetótiöl 
szó.ó elismervóuyek azonban a kőzgyű.és előtt 
lega ább 24 óravál, az intézethez meg kel
éi keznie, kűömben elkésettnek tekintetik.

. Ezen utóbbi § ban foglaltokra való te- 
kinttel é.tesitjük a t. iészvényeseket, hogy a 
részvéuyekaek letétkénti elfogadására a kő 
vetkező intézetek lettek felkérve : „Agricola* 
Vajduhunyad, „Albina* Nagyszeben és lugosi 
fiókja, „Ardeleana*, Szászváros, „Takarék
pénztár“, Sztlisiye, „Decebal*, Déva, Ústrendi 
banka, bécsi fiókja, „Vladeasa“, Bánfíy-Hunyad, 
„Zarandeana*, H-Boicza, „ZAgneana* Zalatna 
és a „Crişana“, Nagyhalmágyi és honctőifiókjai.

Brád ,  1913 január hó 30.

Az igazgatóság.

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1912.
A ctiv a — V agyon. Mérleg számla 1912 dec. hó 31-éo. P a s iv a — T eher.

Cassa — Pénzkészlet................................
Bon în Giro-Conto şi la alte bănci — 

Követelésék az Osztrák-Magyar bank
és más pénzintézeteknél.....................

Cambii — Váltók . . . .912,182 60 
Cambii eu aeop. — Jelzálo- 

gilag bizt. váltók . . . 753,361-— 
Obligaţiuni as;g. cu hip. — Jelzálog

kői c s ő r ö k ...............................................
Obligaţiuni cu cavenţi — Kötvény köl

csönök * ) ...............................................
Lombard — E ötegek értékpapírokra . •
Efecte — Értékpapírok...........................
Realităţi — In ga tlan ok ..........................
Mobiliar — F e lsz e r e lé se k .....................

K f  
19,524 23

7,650-20

1.665,543-60

581,023-94

312,031 88 
6,737 -  

82,943 50 
106,000-- 

6,930 —

2.788,384 35

*) 0  parte din ele sunt Intabu
late — Ezen kötvények egy része jelzá- 
logilag biztosítva van.

Capital soe. — Részvénytőke 200,000 — 
Capital societar incurs din 

em. II). de cor. 200,000) —
Második kibocsátásból be
folyt részvénytőke (200,000
kor. b ó l ) ..................... ..... 138,762 50

Fond de rezervă general —
Általános tartalékalap*) . 189,195 10 

Fond de rezervă special —
Külön tartalékalap . . . 11,674 63 

Fond de penziuni — Nyugdíjalap**) . 
Depozite spre fructificare — Takarék-

betétek ........................................
Ree8cont — Visszleszámitolá» • • .
Diverşi creditori — Különféle követelő

számlák .......................... ....
Interese transitoare anticipate — Előre 

felvett kölcsön kamatok . . . . .  
Interese după capital societar em. II. — 

Kamatok a Il-ik kibocsátásból eredő
részvénytőke u t á n ...............................

Profit net — Tiszta nyereség - . .

K f

338.762.50

200,569 73 
37,689-44

1.415,997-29
6C3.701-—

83,746 09

40.816-78

*) Cu dotaţia din anul acesta va 
fi Cor 200,684 12 — A f. évi dotációval 
lesz Kor. 200,684 12.

**) Cu datoria din anul acesta va 
fi Cor. 42.834,88 — A f évi dotációval 
lesz Kor. 42,834.88.

5.647-10
61,45442

2.788,384 35

D ebit—Tartozik.
Contul perdere şi profit.

Veszteség és nyereség számla. C redit— K övetei.
K f

Interese de depuneri — Betét kamat . 71,51114
Interese de reescont — Vipszleszámitolási

k am at..........................................................  61,655-44
Interese după fondul de penziuni — Ka

mat a nyugdíjalap u t á n ......................  1,700-92
Salare — F izetések ..................................... 24,169-50
B»ni de cvartir — Lakbérek . . . .  3,375 —
Maree de prezenţă — Jelen éti bárcák . 2,230-—
Diverse spese — Különféle költségek . 12.233 86
Dări şi competinţe — Adók és illetékek 15,689 62 
Dare după depuneri — Betétkamatadó . 7,15117
Chirie — Házbér..........................................  600-—
Diferinţă de curs la efecte —

Értékpapír árfolyam vesztes. 807-—
Amortizare din realităţi — Le

írás az ingatlanokból . . 1,169-54
Amortizare dm mob bar — Le

írás a leszerelésekből . . 1,039-15
Amort'zare din împrumuturi 

dubioase — Leírás a kétes
követelésekből.....................  1,125-— 4,140 69

Profit net —  Tiszta nyereség . . . 61,454-42

Interese dela cambii — Váltó-kamat 
Interese dela cambii cu acop. bip. — 

Je'záiogilag bizt. váltó kamat . . .
Interese dela oblig. asig. cu hipotecă —

Jelzálog kölcsön k a m a t .....................
Interese dela oblig, cu cavenţi — Köt

vény kölcsön kamat . . . . . .
Venit dela efecte — Értékpapírok jöve

delme ..........................................................
Venit dela realităţi — Ház és haszonbér

jövedelem .......................... .....
Proviziuni — Iu ta lék ok ...........................

K f
86,508 52

62,41761

46,420 45

30,546 63

2,835-—

6.513-31
20,670-14

Comşa,
dir. exec. —

255,911-66 

Brad,  Bl Decemvrie 1912.

D i r e c ţ i u n e a :  — Az i g a z g a t ó s á g :

255,911-66

p. pa. Ghişa,
contabil. — könyvelő.

V. Damian Cornel Lazar Dr. T. Papp loan German Aron Roman loan Cutean
prez.—elnök v.-prez.—alelnök.
Petru Rimbaş Romul Coţoiu Ion Mera V asile German Dr. N icolae Robu N ico lae Bedea

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  — A f e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g :
Subscrisa comisiune de supraveglrare am examinat contul prezent şi l-am aflat exact. — 

Aloiirott felügyelő blzotság a jelen számlát átvizsgáúa és azt rendben talá ta.
Brad ,  la 23 Ianuarie 1913.

Georgiu Pârău, Dominic Raţiu Savu Stănilă  Andron Bogdan I. Perian Nicolau Popp
preş.—elnök.

Raportul comitetului de snpravegliiare.
Onorată adunare generală!

In decursul anului trecut am ţinut mai 
multe scontrâri atât la Centrala cât şi la 
filiale, cu cari ocaziuni ne-am convins des
pre corecta administrare a institutului.

Bilanţul înebeiit cu 31 Decemvrie 1912 
cu un profit curat de cor. 61.454-42, l-am 
controlat şi aflat esact.

Vă propunem deci: a) s& binevo’ti a 
aproba bilanţul, b) a distribui profitul curat 
în conformitate cu propunerea Direcţiunei, 
la care şi noi ne alăturăm şi c) a da pen
tru anul 1912 atât direcţiunei cât şi comi
tetului de supraveghiere absolutorul.

Brad ,  la 23 Ianuarie 1913.

Tistelt közgyűlés!
Alolirotteb a mult év folyamán úgy a 

főintézetné1, mint a fick knál rovancso'áso- 
kat tartottunk, éi meggyőződéit szereztünk 
arro1, hogy az ü^ykeze és helyes.

Az 1912 év végével 61.454 cor. 42 fii. 
tisztanyereséggel lezárt mérleget megvizsgál
tuk és helyesnek talá’tnk.

Indítványozok ni szerint: a) a mérleget 
helybenhagyni, b) a tisztanyereség felosztása 
iránt az igazgatóság indítványát elfogadni 
és c) úgy az igazgatóságnak, mint aloiirott 
felügyelő bizottságnak a mult évre a fel- 
men vényt megadni méltóztassanek.

Kelt B r á d o n ,  1913 január hó 23 án. 
b i z o t t s á g :

Dominic Batiu
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i e r e :  — A f e l ü g y e l ő

George Pârău, Savu S tăn ilă  I. Perian N icolau Popp Andron Bogdan
preş. — elnök.

Redactor responsabil Teodor V. Păcătia». Editura şi tiparul tipografiei arhidieeezau».


